

要价5000万元,黑市惊现元代青花瓷大罐

挖掘遗址+倒卖文物,“摸金校尉”获刑!

《检察日报》 窦晓峰 吴有双

购买文物书籍和探测设备,现代版“摸金校尉”团伙辗转辽宁、吉林、河北等多地“探宝”,倒卖珍贵文物,收获颇丰,仅一件“青花大罐”就开口叫价5000万元……

近日,辽宁省阜新市一起适用认罪认罚从宽制度审查起诉并由检察机关提出确定量刑刑建议的跨省盗掘古文化遗址和倒卖珍贵文物案公开宣判,法院全部采纳检察机关公诉意见,认定姚某等5人犯盗掘古文化遗址罪、于某等2人犯倒卖文物罪,分别判处相应刑罚。

黑市惊现青花瓷大罐 器形大过故宫博物院馆藏

2019年10月,因盗掘古文化遗址、倒卖文物,阜新市公安局向市检察院提请对姚某、李某、毛某、沈某、姚某超等5名嫌疑人批准逮捕。

接案后,阜新市检察院成立专案组,主动提前介入,适时引导公安机关侦查取证。通过仔细审阅案卷、讯问犯罪嫌疑人,发现涉案犯罪嫌疑人之间已构成一个挖掘倒卖文物的犯罪团伙。

经查,姚某、李某等人了解到挖掘倒卖古钱币来钱快,便打起了歪主意,想通过寻找古遗址“探宝”挣钱。

“我们购买了一些文物书籍,研究后发现河北省涿源县古文化遗址较多,就决定到河北去碰碰运气,事先购买好金属探测器后,我们就出发了。”姚某供述,几人在该县多次踩点后,利用金属探测器挖到了一个青花瓷大罐,以及罐内的7件小件瓷器。

得手后,姚某等人连夜返回阜新市姚某的儿子姚某超家。上网查询比对后,他们发现这个大罐子属于元代青花瓷,价值连城,便多方联系卖家,要价5000万元,吸引了不少人上门“看货”。正当他们准备将文物出售时,被公安机关抓获。

经专家鉴定,查扣的8件出土瓷器多为一级、二级文物。其中,最为珍贵的青花缠织牡丹纹盖罐为一级文物,比故宫博物院馆藏的类似青花缠织牡丹纹罐(无盖)的器形还要大,文物价值不可估量。

疯狂盗掘铜钱880余斤 多地古文化遗址遭破坏

随着调查的深入,公安、检察机关发现该团伙还涉嫌在吉林省公主岭市、辽宁省大连市等多地实施多起盗掘古文化遗址行为。

经查,2019年4月和6月,该团伙分别在吉林省公主岭市、辽宁省大连市多次作案,先后盗掘铜钱880余斤,转卖后非法获利27万余元。

经鉴定,吉林省公主岭市被盗掘地点为受国家保护的辽金时期古遗址,辽宁省大连市被盗掘地点为古代钱币窖藏遗址,河北省涿源县被盗掘地点为受国家保护的元代古遗址,均具有重要历史、艺术、科学价值。盗掘行为对上述遗址的原始风貌造成破坏,相关历史文化信息丢失。

在审查案卷和讯问有关嫌疑人后,检察官发现,该案还存在漏犯,“公安机关只对参与盗掘古文化遗址的



5名犯罪嫌疑人提请逮捕,与该犯罪团伙联系密切,参与收购盗掘出土文物的下家未被缉捕。”

因此,检察院在批准逮捕现有5名犯罪嫌疑人的同时,还向侦查机关发出了《继续侦查取证意见书》,详细列举10余条补充侦查事项,督促继续侦查追捕两名漏犯。最终,马某、于某两名漏犯归案。

盗掘古文化遗址+倒卖文物 换回有期徒刑11年不等

在核实案件事实的基础上,通过不断对犯罪嫌疑人释法说理,最终促使7名犯罪嫌疑人自愿认罪认罚。

近日,该案公开宣判,法院全部采纳检察机关指控罪名和量刑建议,认定被告人姚某、李某、毛某、沈某、马某5人的行为构成盗掘古文化遗址罪,被告人姚某超、于某的行为构成倒卖文物罪,分别判处姚某、李某有期徒刑11年,并处罚金6万元;判处毛某有期徒刑8年4个月,并处罚金5万元;判处沈某有期徒刑6年3个月,并处罚金5万元。对马某、姚某超、于某均判处有期徒刑,适用缓刑,并处罚金。7名被告人表示认罪认罚不上诉。

16岁留守少年服毒自杀,买药时称已满19岁

农药店主被判赔7.5万余元



《成都商报》 王超

喝下农药6天后,小杨的生命走到了终点。服毒前,小杨曾更新一条QQ动态:“我讨厌这个家,讨厌这个环境,小爷我不玩了,走了。”配图是一张农药瓶的照片。

此前,小杨也曾流露过类似轻生的言行举动。根据中国裁判文书网公开的判决书内容显示,小杨是一名留守少年,父母在他7岁时离婚,他一直跟随爷爷奶奶生活。小杨去世后,其父母将销售农药的农药店经营者告上法院。

日前,中国裁判文书网公布了本案一审、二审判决书,判决农药店经营者承担10%的责任,赔偿小杨家人7.5万余元。

为:急性重度农药中毒(敌草快经口)。

6天后,小杨经治疗无效死亡,经司法鉴定:小杨符合敌草快中毒后肺部继发广泛肺水肿肺透明膜改变致呼吸衰竭死亡。

在决定服下农药时,小杨还是一名年仅16岁的少年,他的高中生活才刚刚开始。

据岳池县人民法院的判决书内容显示,服毒那天,小杨曾更新一条QQ朋友圈动态:“我讨厌这个家,讨厌这个环境,小爷我不玩了,走了。”配图是一张农药瓶的照片。在此之前,小杨也曾流露过类似轻生的言行举动。

农药是如何买到的?

据法院判决书公开信息显示,小杨是一名留守少年,还有一个在外打工的姐姐。小杨7岁的时候,父母离婚,两人在外打工。小杨长期跟随爷爷奶奶。

据销售农药给小杨的农药店经营者马某回忆,出事那天下午,店里来了一位身高1.7米左右,身穿黑色卫衣,手拿一支香烟的年轻人,对方称是爷爷叫他买百草枯的,用于除草栽油菜。马某当时让年轻人出示身份证,对方称自己已满19岁未及20岁,并称身份证在其爷爷处,随后带过来。之后,这位年轻人通过扫码支

付10元钱,购买了一瓶200ml的敌草快后离开。

马某说,当时自己没看这位年轻人的身份证,也不知道对方就是后来喝农药自杀的小杨。直到第3天,警察拿着小杨喝过的农药瓶找到他。

2019年12月5日,岳池县农业农村局对涉事农药店作出行政处罚决定书:马某经营的敌草快农药,经检验其中敌草快成分含量分数未检出,而其中百草枯成分含量分数为6.4%。经与标签厂家核实后,认定马某经营的敌草快农药系假农药,且马某存在“以此种农药冒充他种农药”等违法事实,处罚没款共计7680元。

为何农药店担责10%?

今年5月,小杨父母向岳池县人民法院提起诉讼,要求涉事农药店赔偿医疗费、死亡赔偿金等相关费用共计76万余元。

经岳池县法院一审认为,农药店经营者马某售卖农药的对象小杨时年16岁,根据未成年人保护法,禁止向未成年人出售具有毒害特性的物品。农药非普通商品,且显著具有危害性,售卖人应当尽到比售卖普通商品更高的审慎注意义务。

本案中,马某售卖农药给小杨时未按规定程序行事,未切实履行查验登记其身份证件等审慎注意义务,存在一定过失,其行为具有违法性,由此造成未成年人小杨依法特别享有的受保护权被侵害和相关损害未能正常阻隔和避免的后果,农药店经营者马某依法负有一定的民事责任。

此外,法院审理认为,小杨生前具备相当学历知识和智力能力,对其所涉行为的性质及后果应当具有相应的判断识别能力而有意实施,其生前不止一次想要轻生的主观过错及其所实施的自害行为以及监护教育管理缺失,是导致本案所涉损害事实发生的根本原因。

最终,法院作出一审判决,农药店经营者马某承担10%的责任,赔偿小杨父母7.5万余元。事后,马某提起上诉。经广安市中院审理,驳回其上诉请求,维持原判。

留守少年的悲剧

出事那天是2019年9月24日,周二。

小杨是四川广安岳池县某中学一名高一学生。那天早上7点左右,小杨班主任接到小杨奶奶的电话,称小杨感冒了,上午请假。当天下午2点左右,小杨回到学校读书。

法院判决书内容显示,在距小杨就读学校几百米远的地方,有一家经营种子农药的店铺。当天下午6点左右,小杨独自来到农药店,通过微信支付购买了一瓶200ml的农药敌草快。随后,小杨来到位于岳池县东外河街的一家奶茶店。

在奶茶店里,小杨将持有的电动车钥匙递给在店里购物的同学,并嘱托对方将车钥匙转交给另一同学。之后,小杨当场将手持的农药瓶盖拧开,喝了两口约100ml农药,接着将手中的农药瓶放在地上,坐在地上哭着用手机打电话,言语中连说“对不起”等话语,并发生呕吐。

小杨的异常举动被在场同学发现,后者在查看了农药瓶标签后,急忙施救并骑着电瓶车将小杨送往岳池县人民医院抢救治疗。

当天,小杨被转送至南充川北医学院附属医院住院治疗。南充川北医学院附属医院对小杨的入院诊断